
 
Kleine Anfrage 
Martina Feldmayer (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN), 
Vanessa Gronemann (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN),  
Hans-Jürgen Müller (Witzenhausen) (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) vom 09.10.2024 
Globale Minderausgabe im Ministerium für Landwirtschaft, Umwelt, Weinbau,  
Forsten, Jagd und Heimat 
und  
Antwort  
Minister für Landwirtschaft und Umwelt, Weinbau, Forsten, Jagd und Heimat 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 
Die Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN stellte am 27.06.2024 einen Dringlichen Berichtsantrag zu den 
Kürzungen im Haushalt 2024 aufgrund schwarz-roter Globaler Minderausgaben (Drucksache 21/989). In der 
Antwort der Landesregierung fehlte eine Auskunft darüber, bei welchen Produkten und Leistungen das  
Ministerium für Landwirtschaft, Umwelt, Weinbau, Forsten, Jagd und Heimat seine Globale Minderausgabe 
in Höhe von 14,17 Millionen Euro erbringen wird. 
 
Vorbemerkung Minister für Landwirtschaft und Umwelt, Weinbau, Forsten, Jagd und Heimat: 
Mit der Veranschlagung von globalen Minderausgaben trägt der Haushaltsgesetzgeber dem  
Umstand Rechnung, dass im Haushaltsvollzug aus unterschiedlichen Gründen regelmäßig nicht 
alle veranschlagten Haushaltsmittel abfließen. Globale Minderausgaben im Nachtrag 2024 sind 
demnach nicht gleichzusetzen mit Kürzungen. 
 
Die globale Minderausgabe wird im Einzelplan 09 in den Produkten erbracht, bei denen aus 
unterschiedlichen Gründen davon ausgegangen wird, dass nicht alle ursprünglich vorgesehenen 
Mittel verausgabt werden können.  
 
Die nachfolgenden Positionen werden vorbehaltlich der weiteren Entwicklung im Haushaltsvoll-
zug benannt, da eine Verschiebung der Beträge auf andere Produkte im Jahresverlauf grund-
sätzlich möglich bleibt. Die tatsächliche Aufteilung der Globalen Minderausgaben wird sich  
folglich erst zum Jahresende ergeben. Eine Darstellung kann zudem nur auf Ebene eines Produkts 
dargestellt werden. Die Zuordnung zu einzelnen Leistungen ist nicht möglich, da das Produkt die 
kleinste haushaltsrechtlich verbindliche Einheit darstellt. 
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1 Bei welchen Produkten und bei welchen Leistungen soll die Globale Minderausgabe in Höhe von 

14,17 Millionen Euro beim Ministerium für Landwirtschaft, Umwelt, Weinbau, Forsten, Jagd und 
Heimat, beziehungsweise im Einzelplan 09, erbracht werden? Bitte einzeln aufführen. 

 
Die Globale Minderausgabe im Einzelplan 09 soll in folgenden Produkten erbracht werden:  

Einzelplan Kapitel Produkt Bezeichnung Betrag 

09 01 999 Allgemeine Verwaltung 3.410.000 

09 21 002 
Klimaschutz, Anpassung an den Klima- 
wandel, Klimaplan Hessen, Integrierter  
Klimaschutzplan Hessen 

5.380.000 

09 22 010 Gemeinschaftsaufgabe Forstliche Maß- 
nahmen 5.380.000 

    
14.170.000 
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Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen.  
 
 
Wiesbaden, 25. Oktober 2024  

In Vertretung: 
Daniel Köfer 
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